
adoptînd o atitudine exterioară, a lăsat în umbră schiloddrea moirală a nevolnicu-
lui unchi. 

Pentru Piotr, Sokolova este confirmarea unor căutări care acum îşi află fă-
gaşul. Marcînd frumos (in special în parimele două acte), contorsiunile inadaptabi-
lulud, Mircea Cojan n^a mai avut însă xesurse suficiente pentru a adinci şi transmite 
prematura prăbuşire a adodescentului, care-şi realizează şi-şi hotărăşte „moartea su-
fletului", moarte pe care Pdotr o tradeste treptat şi mu o déclara numai. Adică, 
tocmai ceea ce a reuşit Silvia Popovici să insufle Verei, prin sublinierea continua 
şi fără ostentaţie a setei de viaţă, care sporeste intensdtatea tragica a şocului pe 
care aceasta ìl va incerca ìn urma aventurii cu lakorev. Aotriţa a exprimât acest 
moment excelent, trăind efectiv atit puritatea şi pulsaţia vitală a copilei ìn prdmele 
scene, cît şi matuirizarea „micii bătrîioare" din final. 

Luîndu-şi ca punct de plecaire ìn interpretarea Lduboved, mimai luciditatea 
rece şi impresionantă cu care aceasta rezuimă disperarea şi inutdlitatea Kolomiţe-
vilor, Elisabeta Preda a supralicitat oarecum personajul, printr-o grecita punere de 
accent. E adevărat, Lduba este singurul personaj care nu cauta şi nu-şi pune ìntre-
bări cruciale, mai ales, ìn legatura cu „tatăl" său ; ea este singurul om care-şi cu-
noaşte soarta, şi care deci pare că se frămîntă mai puţin. In realitate insă, infirma 
gîndeşte eel mai mult, are o viaţă interioară foarte agitata, ceea ce ìi penmite să 
înţeleagă realitatea din jur şi să pronunţe adevăruri vizionare. Mi se pare de aceea 
stìngace unifoo^mitatea cu care Elisabeta Preda a înţeles-o şi a redat-o pe Lduba, 
atribuindu-i o răutate excesivă, ce dovedeste dnsuficdenţa pătrunderii esenţei şi 
— mai ales — a limdtelor personajului gorkian. 

Din restili distribuţiei am remarcat cu satasfacţie crochiul lui lakorev, precis 
caricaturizat de C. Stănescu, şi aplombul cu care Eugenia Bammé a oscilat ìntre 
senilitatea şi puţina luciditate a dădacei Feodosia. 

Şi dacă în această sumară trecere in revistă ani insistât uneori prea mult pe 
lipsurile interpreţilor, am făcut-o pentru că md se paire că unele rotunjiri sînt ne-
cesare şi pentru că posibilităţile aotorilor asdgură făptuirea acestora. Evident, regi-
zorulud Ion Cojar îi revine in primoxl rînd această sarcină, cu atit mai mult, cu cît 
şi spectacolul — mai aies în cea de a doua parte — este încă perfectibil în ceea ce 
priveste deplina armonizare a lùtmului interior al diramei ou cel exterdor, al pla-
nului psdhologdc eu cel social. Cea de a doua apariţie a Sokoloved trebuie să con
tinue şi să marcheze obsédant, declinul implacabil al „celor din uama", raportat şi 
conddţionat de momentul social-istorie şi să nu creeze — aşa cum a apăirut în spec-
tacol — impresda unor mărunte certuri de familie. 

Mult disoutatul decor al scenografului Dan Nemţeanu a fost, desigur, o ex-
perienţă pe linia intenţiei simbolice. Nu însă şi pe linia funcţionalităţii decorului 
care trebuia sa creeze atmosfera de „temniţă" din casa Kolomiţevilor. Imaginînd 
un decor din perdele zdrenţuite sau suliţe de forma unor vreascuaï uscate şi frìnte, 
ce voiau să dea impresia unui blazon fărămiţat, scenograful a supralicitat realismul 
metaforei, prin ostentaţie şi lipsă de gust. 

Oredem că, prin inlàturarea scaderilor de la spectacolul de concurs, Cei din 
urmă va légitima ìnalta apreciere cu care 1-a cinstit jurdul concursulud. 

Ermi Rimati 

ÎN IMAGINI CENUŞII 
Teatrul de Stat din Oraşul Stalin : Cale lunga de A. Arbuzov 

Magician, la care bagheta e înlocuită cu cuvìntul, dar înfăţişarea enigmatica 
cu aspectul real al unui erou al zilelor noastre, Anton — povestitorul din piesa 
Cale lunga de A. Arbuzov — face să apară nu „elfi" şi palate iruraculoase, ci oameni, 
pe care i-a cunoscut şi momente de viaţă adevărată pe care le-a trăit. Povestirea 
sa (care constituie eşafodajul piesei lui Arbuzov) nu abundă în incidente, detalii 
şi personaje fără număr. Piesa se recomanda, ìnainte de toate, ca o piesă de idei 
şi de atmosfera. Autorul supune eroii (cîţiva tineri comsomolişti, constructori ai 
metroului din Moscova, aflaţi la răspîntia începutului de maturizare) unei ampie 
analize sufleteşti, le cintereste însuşirile etice, ìi pune ìn fata unor probe a căror 
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trecere e decisiva pentru calea pe care o vor tarma. In această confruntare e eroi-
lor cu viaţa şi cu problemele care li se pun şi pe care trebuie să le rezolve, autorul 
adopta o ironie calma şi înţelegătoare faţă de cei care au nevoie încă de asistenţă 
morală (Ilia, Maxim) şi o admiraţie prietenească, calda, faţă de cei aflaţi pe drumul 
desăvîrşirii morale (Lioşka, Topsik, Lilia Bregman). Povestirea lui Anton este 
ţesută cu fir de poezie, iar personajeie pe care le evoca şi le însufleţeşte (care au 
un mozaic sufletesc alcătuit din multe pietre de preţ) reflectă aura acestei poezii 
— un lirism tonic, optimist, pigmentât de un umor viu, suculent. 

Teatrul de Stat din Oraşul Stalin ne-a oferit o versiune scenica a acestei 
piese, ìn care evocarea pe care o face Anton este (cu foarte puţine excepţii) rece, 
săracă ìn accente poetice. Or, lipsit de această poezie care constituie valoarea prima 
a piesei, care-i dă viaţă şi prospetime, spectacolul teatrului din Orasul Stalin a 
apărut ca o piesă pentru vioară, scrisă cu sensibilitate, dar executată la un instru
ment dazacordat. 

Regizorul (Mihai Pascal) nu s^a îngrijit să pună surdină jocului unora dintre 
interpireţi cu certe calatati scenice ca Geta Grapă-Ţînţu (Topsik) şi E. Mihăilă-
Braşoveanu (Maxim) care — îngroşînd comicul sau alunecìnd spre unele note vul-
gare — au altérât fineţea textului. ìn munca cu ceiJalţi actoxii, regia a fost de 
asemenea defkntară. Lilia Bregman a apărut declamatorie în interpretarea actriţei 
Stanca Braha, care a abuzat de accentele unui patetism prăfuit, deloc conform cu 
simplitatea şi emoţia sincera cu care trebuie să vorbească personajul ; de alta 
parte, Eugenia Lipan-Petre a creionat ìn linii prea aspre pe Elena Liasenko şi 
nu a relevât decìt ìntr-o mica măsură gingăşia şi prospeţimea acesteia, ìntruchi-
pìnd farà complexitate personajul ; in sfîrşit Flavius Constantinescu a schiţat 
in linii nesigure caracterul lui Ilia şi nu a marcat deloc transformarea lui. 

Munca regiei a fost deficitară şi ìn ce priveste stabilirea uned strìnse comu-
niuni a publieului cu scena. (Pdesa obligă la realizarea acestei comamiuni, devenită 
alci o condiţie sine qua non a reuşitei spectacolului.) Povestitorul (Dan Puican) 
— la care am remarcat o voce clară, dar nu ìndeajuns de timbrata — e rigid ìn 
mişeări şi nu are caldura, emoţia şi verva pe care le solicitau textul rostit. Cuvin-
tele sale se înşiruie monoton, iar evocarea pe care o face n^are strălucire, culoare 
şi forţă. De aceea, — ìn ciucia faptului că depăşeşte rampa, coborìnd ìn stai pen
tru a se plimba printre spectator! — Puican izbuteşte foarte rar să se apropie de 
public, să comunice cu el, să transmită emoţia cu care Anton — povestitorul — 
rememorează faptele, să-1 familiarizeze cu eroii, să întregească contururile acestora. 

Cadrul scenografie (pictor decorator Cristina Serion), conventional, atemporal 
şi aspatial (realizat parca pentru a asigura exolusiv o mişcare variata a persona-
jelor in tabloul balului mascat cu care ìncepe piesa) a contribuit in însemnată 
măsură la nereuşita spectacolului. 

Fara valorificarea filonului poetic al piesei, fără definirea clară a perso-
najelor, episodul de viată al tinerilor eroi comsomolişti, constructori ai metroului 
din Moscova, a apărut palid, neconvingător, ìntr-o imagine scenica cenuşie. 

/. Ru su 

• INTERPRETED VALOROS UN TEXT DESUET 
Teatrul Maghiar de Stat din Tlmişoara : Student in medicina de Brody Sandor 

ìnceputurile creatiei lui Brody Sandor se situează vădit sub semnul unei 
puternice influente a lui Emile Zola. Această influentă se manifesta ìndeosebi prin 
insistenta cu care dramaturgul maghiar recurge la o serie de detain cu pregnant 
caracter naturalist, creator de atmosfera surnbră, menata să estompeze, sau chdar 
să dinninueze in mare măsură valorile etice ale persona]elor. Evident, e vorba de 
primele sale lucrări. Piesa Student ìn medicina adusa la concursul tinerilor actori 
de către timişoreni, se numără printre eie. Ea surp/rinde aspecte verdddce din boema 
unor studenti săraci din epoca „sfîrşitului de veac". Dar, in locul nuantelor tran- . 
dafirii, in care o zugràvea de pildă un Murger, cu cìteva deoenii ìnainte, Brody 
Sandor, care asista la ìnceputul de destrămare a visului de aur al prosperităţii 
burgiheze, a folosit o alta optică şi a prezentat totul in tonuri mai ìntunecate. De-a 
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